

班級：\_\_\_\_\_ 座號：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

## 一、選擇題 84 分（每題 2 分，請用 2B 鉛筆於電腦卡上作答）

1. 下列「」內的注音寫成國字，何者前後相同？(A)民生「ㄉ一ㄤ」蔽／「ㄉ一ㄤ」梁畫棟 (B)綾羅「ㄋㄡˊ」緞／未雨「ㄋㄡˊ」繆(C)至死不「ㄩˊ」／瑕不掩「ㄩˊ」(D)共「ㄉ一ㄉ」盛舉／「ㄉ一ㄉ」邊手錶。
2. 下列「」內的注音寫成國字，何者前後相同？(A)「一ㄉ」年益壽／「一ㄉ」攬人才(B)「ㄩ一ㄉ」持不下／千年「ㄩ一ㄉ」屍(C)創業「ㄩ一ㄉ」辛／「ㄩ一ㄉ」固耐用(D)印「ㄉ一ㄉ」深刻／影「ㄉ一ㄉ」清晰。
3. 下列「」中的形似字，何者讀音前後相同？(A)得「隴」望蜀／「壘」斷市場(B)「僧」多粥少／面目可「憎」(C)大相「逕」庭／「涇」渭分明(D)醋「蟬」子／「蟬」灰塵。
4. 下列「」內的國字，何者讀音前後相同？(A)「逮」補犯人／力有未「逮」(B)「縱」貫公路／欲擒故「縱」(C)身體「卷」曲／開「卷」有益(D)櫛「比」鱗次／「比」肩齊步。
5. 下列文句何者錯字最少？(A)桃花林大道蜿延數公里，暮春時落英繽紛的畫面，宛如置身韓劇的場景(B)我時時盯著手機，觀注全球的疫情訊息，導致自己疲備不勘(C)為了防賭新冠肺炎擴散，國人搭乘大眾運輸，必須全乘配帶口罩(D)一群同學嘻戲追逐，清翠娛悅的笑聲，隨風掠過操場的一端。
6. 下列哪一組詩詞所指的季節前後相同？(A)黃梅時節家家雨，青草池塘處處蛙／四顧山光接水光，憑欄十里芰荷香(B)採菊東籬下，悠然見南山／六出飛花入戶時，坐看青竹變瓊枝(C)清水出芙蓉，天然去雕飾／梅蕊放南枝，煙水凝香滿袖(D)沾衣欲溼杏花雨，吹面不寒楊柳風／停車坐愛楓林晚，霜葉紅於二月花。
7. 描寫風景常常使用「摹寫修辭」，將平凡的景物描摹得更加生動。下列文句何者運用「觸覺摹寫」？(A)淅瀝嘩啦的雨水，把鐵皮的屋頂打得叮叮咚咚的響(B)媽媽滷的五花肉，不油不膩，特別下飯(C)晒過的棉被，摸起來又鬆又軟(D)層層的葉子中間，夾雜著零星的白花。
8. 徐仁修森林最優美的一天：「只有像我這樣深入、珍惜大自然的人，才會受到邀請，才能找到這條美麗的祕境。」這段話的涵義不包括下列何者？(A)說明要能用心體會，才能發掘自然之美(B)暗示人類真心對待大自然，大自然也會用更多的美景來回報(C)隱含自然生態保育的重要(D)描述人們隱居山林的生活美好曼妙。
9. 有關森林最優美的一天的敘述，下列何者正確？(A)「新的落花立刻修補了我踩過的地方」：象徵大自然無窮的生命力(B)「我戰戰兢兢地踩著落花前進，唯恐腳印破壞了這稀世白花地毯」：擔心美景不符合世人的預期因而心情緊張(C)「迎面而來的是許許多雪片一般飛落的油桐花，飄蕩著、旋轉著」：運用誇飾技巧描繪油桐花飄落的生動意象(D)「空氣因為注入了金銀花以及山黃梔花的濃香，變得有些黏稠」：過於濃郁的花香反而讓人覺得黏膩不清爽。
10. 森林最優美的一天：「有那麼一剎那，我認為自己已丟棄了軀殼，正輕鬆自在又滿足地走上通往更高境界的地方。」作者的心境用下列哪一句話形容最貼切？(A)志得意滿(B)興奮期待(C)陶然忘我(D)野人獻曝。
11. 洪醒夫紙船印象：「這種美麗的感情要到年事稍長後才能體會出來」作者說這句話的意思近於下列何者？(A)不經一事，不長一智(B)少壯不努力，老大徒傷悲(C)養兒方知父母恩(D)子欲養而親不待。
12. 有關紙船印象，下列何者分析正確？(A)這些紙船都是有感情的：是全文的轉折句，由「感念母愛」轉為「描述紙船」(B)它們大都出自母親的巧思，和那雙粗糙的手：表達母親對紙船的熱愛(C)盼望自己能以母親的心情，為子女擋出禁得住風雨的船：希望培育子女承受挫折與考驗的毅力(D)如此便不致愧對紙船了：表明作者對子女出人頭地的期待。
13. 依據下列四人的自我介紹，判斷何人的年紀最長？春子：「我今年已是耳順之年。」夏子：「二十年前我是知命之年。」秋子：「兩年後我就可以慶祝花甲之年了！」冬子：「我已年近古稀之年。」(A)春子(B)夏子(C)秋子(D)冬子。
14. 甲說：「我曾經下令『破釜沉舟』，寧願戰死也不留後路。」乙說：「謝靈運讚美我是『八斗之才』。」丙說：「匈奴使者看出我這個『捉刀人』是真英雄。」請問此三人分別是誰？(A)周瑜、諸葛亮、關羽(B)項羽、曹植、曹操(C)劉備、李白、項羽(D)曹操、曹植、關羽。

15. 關於李白贈汪倫這首詩，下列敘述何者錯誤？(A)「李白乘舟將欲行，忽聞岸上踏歌聲」：朋友出乎意料的前來送行，令作者歡樂驚喜(B)「桃花潭水深千尺」：點出桃花潭是送別的地點(C)「不及汪倫送我情」：與桃花潭的深度做比較，更加顯得兩人友誼無比深厚(D)前二句是汪倫的行動，後二句是李白的行動。
16. 關於李白黃鶴樓送孟浩然之廣陵一詩，下列何者賞析錯誤？(A)「故人西辭黃鶴樓」：可知老朋友將要西行到黃鶴樓(B)「烟花三月下揚州」：用「煙花美景」反襯「須與好友分離的無奈」(C)「孤帆遠影碧山盡」：可見作者的目光專注及駐足良久的不捨心情(D)「唯見長江天際流」：長江象徵作者綿綿不絕的離愁。
17. 贈汪倫與黃鶴樓送孟浩然之廣陵都是李白著名的送別詩。關於這兩首詩的比較，下列何者正確？(A)皆運用視覺和聽覺摹寫(B)在兩首詩中，李白都是送行人(C)皆是描寫傷心離別的場面(D)皆用具體的「水」，表達作者內心的情感。
18. 有關杜甫聞官軍收河南河北一詩的內容，下列何者分析正確？(A)「劍外忽傳收薊北」：說明作者人在薊北(B)「初聞涕淚滿衣裳」：顯示作者聽到戰報後悲傷的哭泣(C)「青春作伴好還鄉」：點出作者還鄉的路上有好朋友作伴(D)「即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽」：作者預想未來的歸程快捷，凸顯歸心似箭的心情。
19. 花輪將課本的三首詩整理出一個比較表，請問以下表格的內容，何者錯誤？

	<u>李白贈汪倫</u>	<u>李白黃鶴樓送孟浩然之廣陵</u>	<u>杜甫聞官軍收河南河北</u>
(A) 作者尊稱	詩仙	詩仙	詩聖、詩史
(B) 韻腳	行、聲、情	樓、州、流	裳、狂、鄉、陽
(C) 季節	春	春	春
(D) 對仗	無	無	三組對仗句

20. 小丸子上課心不在焉，筆記內容錯誤百出，下面關於「絕句」的筆記只有一項是正確的，請問是下列何者？(A)句數固定，每首八句(B)第一、三句絕對不可押韻，第二、四句一定要押韻(C)至少要有一組對仗(D)一韻到底，不可轉韻。
21. 【甲】句數固定，每首四句【乙】字數固定，五言或七言【丙】偶數句一定要押韻【丁】奇數句絕對不可以押韻  
 【戊】可以轉韻【己】領聯、頸聯一定要對仗，首聯、尾聯不一定要對仗。以上關於「律詩」的敘述，何者正確？  
 (A)甲乙丙(B)乙丙己(C)丙丁己(D)甲丁戊。
22. 「對仗」是指兩個句子的「字數相同、詞性相同、平仄相反」。請依照這些條件判斷下列各組詩句，何組沒有對仗？  
 (A)海闊憑魚躍，天高任鳥飛(B)浮雲遊子意，落日故人情(C)羌笛何須怨楊柳，春風不度玉門關(D)兩個黃鸝鳴翠柳，一行白鶯上青天。
23. 呈上題，「對仗」中的「平仄相反」，是指上句為平聲，下句必用平聲，請依此條件判斷「風鳴兩岸葉，□□一孤舟」這一組對偶句，□□處最適宜填入的詞語是下列何者？(A)落漿(B)江飄(C)岸停(D)月照。
24. 流行歌曲常用「句法結構相似」的排比句，深化情感，下列歌詞何者沒有使用「排比修辭」？(A)你是我的眼，帶我領略四季的變換；你是我的眼，帶我穿越擁擠的人潮(蕭煌奇你是我的眼)(B)聽，海哭的聲音，嘆息著誰又被傷了心，卻還不清醒(張惠妹聽海)(C)如何能將以往埋藏？如何猜中心的方向？如何逃開癡心眼光？如何預算測量回頭時一切也尋常？(林憶蓮命運是否這樣)(D)突然好想你，突然鋒利的回憶，突然模糊的眼睛(五月天突然好想你)。
25. 學校請廠商製作競賽獎牌，發現其中一面獎牌的題字有誤，請問是哪一個？(A)鐵畫銀鈎——繪畫比賽(B)入木三分——書法比賽(C)響遏行雲——歌唱比賽(D)百步穿楊——射箭比賽。
26. 以下詞語皆出自「西方文學」的典故，何者解釋錯誤？(A)「哈姆雷特」：比喻遇事猶豫不決，錯失良機(B)「浮士德」：比喻不惜出賣靈魂和魔鬼交易(C)「象牙塔」：比喻脫離現實活在自己的幻想天地(D)「烏托邦」：形容荒誕不經的事。

秦時明月漢時關，萬里長征人未還。但使龍城飛將在，不教胡馬度陰山。

(王昌齡出塞)

27. 「但使龍城飛將在，不教胡馬度陰山。」的涵義是下列何者？(A)期許自己能像飛將軍李廣建功立業(B)諷刺現今世代缺乏像李廣這樣英勇的人(C)稱讚現在戍守邊疆的將軍有如李廣般英勇(D)感嘆李廣不如現今守邊的將領英勇。

君問歸期未有期，巴山夜雨漲秋池。何當共剪西窗燭，卻話巴山夜雨時。

(李商隱夜雨寄北)

28. 有關本詩，下列何者賞析錯誤？(A)「君問歸期未有期」：表達作者急欲歸鄉的心情(B)「巴山夜雨漲秋池」：以綿密的秋雨表達相思之情(C)「何當共剪西窗燭」：期待倆人將來重聚，再次於夜晚促膝長談(D)「卻話巴山夜雨時」：詩人得以向對方訴說，今日在巴山的孤寂。
29. 下列成語，何者用法適當？(A)現在的父母愛子心切，巴不得子女「梧鼠五技」，樣樣精通(B)周董事長年近不惑，仍活躍於商業界，真可說是「老驥伏櫪」(C)在陽明山俯瞰「星羅棋布」的燈火夜景，台北整座城市美不勝收(D)發生土石流的住宅區非常危險，居民竟然「囫圇吞棗」，毫無警覺。
30. 下列哪一組成語的關係，和其他三者不同？(A)雀屏中選／東床快婿(B)巴蛇吞象／暴殄天物(C)食古不化／兩腳書櫬(D)如湯沃雪／唾手可得。
31. 秦始皇統一天下後，將宰相李斯制訂的「小篆」，定為全國使用的字體，那麼大秦時為學校題寫的匾額為下列何者？  
(A) (B) (C) (D)
32. 「隸書」是漢代主要的書寫字體，轉折處的筆畫「平直方折」，便於書寫，奠定漢字轉型為「方塊字」的基礎。現今考古學家從馬王堆古墓中挖掘出大量的漢代文物，請問他們看到的是下列何種字體？  
(A) (B) (C) (D)
33. 義大利的達芬奇大師說過：「理論是軍官，實踐是士兵」，請問這段話的意思是什麼？(A)理論不如實踐重要(B)實踐不如理論重要(C)理論與實踐同等重要(D)實踐的過程不需要理論。
34. 「麻雀說燕子／是怕冷的懦夫／燕子說黃鸝／徒有一身美麗的裝束／黃鸝說百靈／聲音悅耳動機不純／百靈說最無原則的／要算那鶲鶲／鶲鶲說喜鵲／生就一副奴顏媚骨／喜鵲說蒼鷹好高驚遠／蒼鷹說麻雀寸光鼠目」(鳥的評說)從這首新詩可以推知下列何種道理？(A)人常對別人存有刻板印象(B)人往往容易對自己沒有信心(C)人喜歡幫助朋友排解困難(D)人總是覺得別人田裡的莊稼長得好。
35. 「魯賓斯坦手中的蕭邦是多變的，有時堅毅，有時激情，當然也有抒情的一面，但在一開始，人們非常不習慣不再病懨懨而軟弱無力的蕭邦，而批評魯賓斯坦的詮釋太不投入，沒有表現出鋼琴詩人旋律中的詩意，但魯賓斯坦卻大聲地說，他彈琴要打破大眾眼中存在已久的蕭邦神話，蕭邦的生活不是只有風花雪月，他也有一般人的其他情感，例如舞蹈時的歡樂之情，或是國土淪喪時的悲憤激情，蕭邦的情感是多變而彩色的，而不是只有粉紅色的浪漫。」下列何者最適合作為這段文章的標題？(A)蕭邦的浪漫生活(B)偉大的蕭邦詮釋者(C)作曲多變的魯賓斯坦(D)鋼琴中的詩意旋律。
36. 「欲致魚者先通水，欲致鳥者先樹木。水積而魚聚，木茂而鳥集。」關於這段話的主旨，下列敘述何者正確？(A)解決問題應對症下藥，才能徹底見效(B)與志同道合者做朋友，常常獲益良多(C)想吸引人才，必先營造優良環境(D)做事有恆心，長時間必能積少成多。

鄭人有一子將宦①，謂其家曰：「必築壞牆，是不善人將竊。」其巷人亦曰。不時築而人果竊之，以其子為智，以巷人告者為盜！

(韓非說林)

**注釋**：①宦：厂ㄨㄞˋ，做官。

37. 請問本文的主旨為何？(A)稱讚鄭人之子聰明睿智，能洞燭機先(B)揭露鄭居工於心計，先假意提醒以撇清偷竊嫌疑(C)強調要緊的事，切不可拖延耽誤(D)說明人的判斷，常會因為親疏關係而有失公正。

《唐國史補》：「江東有蚊母鳥，亦謂之吐蚊鳥，夏則夜鳴，吐蚊于叢草間。」

《清稗類鈔》：「蚊母鳥，……畫伏森林，夕則飛翔河邊，食蚊蛇羽蟻。」

《國語辭典》釋「夜鷹」：「動物名。體大如鳩，褐色，畫夜出，捕食蚊蟻。或稱為『蚊母鳥』。」

38. 依據以上三本書的資料，「夜鷹」又被稱為「蚊母鳥」、「吐蚊鳥」的原因是下列哪一個？(A)牠在晚上飛到河邊吃其他的害蟲，如同母親保護蚊子的卵孵化(B)牠在夜晚鳴叫引出蚊子的現象，如同母獸在呼喚幼獸(C)牠與蚊子白天潛伏，夜晚出沒的習性相同(D)牠在夜晚時捕食飛蟲，被古人看成吐出蚊子。

齊景公之時饑，晏子請為民發粟①，公不許。當為路寢②之臺，晏子令吏重其貨③，遠其兆④，徐其日而不趨。三年臺成而民振，故上悅乎遊，民足乎食。  
(晏子春秋)

注釋：①粟：ムメイ，穀類。 ②路寢：天子或諸侯的居室。 ③重其貨：提高工資。 ④遠其兆：延後完工期限。

39. 本文呈現了宰相晏子在政治上的哪一種智慧？(A)不勞役人民，讓人民安居樂業(B)知道變通，化解上下的利益衝突(C)心胸寬大，接納其他官吏的意見(D)利用建築居室，引導君王注意民生需求。

凡爾賽宮絕對值得朝聖，萬物的規模都是碩大，沒有微小的東西，更沒有低廉的事物。雕像碩大，皇宮宏偉，公園足以覆蓋一個面積不小的郡縣，大道綿延無盡。凡爾賽宮的所有間距和尺寸無不宏偉，我以為是畫作誇大了這些兼具和尺寸，讓凡爾賽宮變得比世界任何地方都美。但現在我知道，畫作各方面都比不上實體，沒有畫家能將凡爾賽宮的美如實印在畫布上。我曾經責怪路易十四豪奢撇下兩千萬元建造這座不同凡響的公園，當時不少臣民連麵包都吃不起。不過現在我原諒他了，他找來了一塊地，在方圓六十哩的土地上建公園，打造這座皇宮，以及此處的道路。他讓三萬六千人日日在此工作，辛苦勞役讓他們身體衰弱、相繼死亡，每夜被滿載屍體的拖車運走。當時有位貴族的妻子曾提及此乃「不方便」之事，卻天真地說：「從我們現在享受的寧靜來看，這點不方便似乎不值得一顧。」

(節選自馬克·吐溫美國傻子遊法國)

40. 作者除了讚嘆凡爾賽宮的宏偉之外，還隱藏下列何種涵義？(A)抒發景物猶在，人事已非的感慨(B)頌揚法國王朝對建築藝術的推廣(C)諷刺當時階級壓迫、貧富懸殊的社會現象(D)驗證百聞不如一見的道理。

英國人培根早在 1620 年就已在地球儀上發現：南美洲東岸同非洲西岸可以完美地銜接在一起。1912 年，德國科學家魏格納根據大洋沿岸彎曲形狀的某些相似性提出了「大陸漂移說」，並在 1915 年的《海陸的起源》中作了論證。

大陸漂移說認為：地球上的所有大陸在中生代前曾是統一的陸塊，稱之為泛大陸或盤古大陸。自中生代始，泛大陸分裂漂移並逐漸達到現在的位置，其主要證據有：大西洋兩岸的海岸線相互對應，特別是巴西東端的直角突出部分，與非洲西岸呈直角凹進的幾內亞灣非常吻合；大西洋兩岸的古生物群有親緣關係；石炭紀（約二億八千萬年前至三億四千五百萬年前）、二疊紀及三疊紀（約一億九千萬年前至二億八千萬年前）時，在南美洲、非洲中部和南部、印度、澳大利亞等大陸上發生過廣泛的冰川作用；現代精確的大地測量數據證實大陸仍在持續緩慢地水平運動；古地磁測量資料表明許多大陸現在所處位置並不代表其初始位置，而是經過了或長或短的運動。

大陸漂移說是一種能夠解答迄今為止，包括古生物、古氣候、地質構造、地形等廣闊領域裡為數眾多疑問的理論，但在當時卻沒被輕易接受。隨著 1930 年魏格納在格陵蘭探險失蹤，大陸漂移說遂冷寂下來，直到 1950 年代，古地磁研究的飛速發展和地球物理勘測技術的廣泛應用，為大陸漂移說找到了一系列新的證據，此後，科學家在大陸漂移說的基礎上創立了海底擴張說和板塊構造說，被證為是地質學上的「哥白尼革命」。

(改變世界的 100 項發明與發現)

41. 下列何者不是「大陸漂移說」的證據？(A)太平洋兩岸的古生物群有親緣關係(B)幾億年前，南美洲、非洲中部和南部都曾被冰川覆蓋(C)古地磁測量資料顯示，許多大陸現在的位置並不是初始的位置(D)大西洋兩岸的海岸線互相對應。
42. 關於本文的敘述何者正確？(A)地球上的板塊，自古原本就是四分五裂(B)早在十七世紀，就有人提出大陸吻合的概念(C)先有板塊構造說，之後才有大陸漂移說(D)魏格納的「大陸漂移說」在二十世紀初不被廣泛接受，是因為當時爆發戰爭的關係。

——繼續作答，還有「非選擇題」——

科目：國文

適用班級：國中一年級

班級：\_\_\_\_\_ 座號：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

## 答案卷

**二、非選擇題 16 分（請用黑筆將答案寫在答案卷上，勿用鉛筆！）****（一）注音國字 10 分（每題 1 分）**

1. 「蕈」狀雲	2. 包「庇」走私	3. 賄「賂」官員	4. 泥「濘」	5. 「籠」罩
6. 應接不「丁一ㄤ」	7. 作「ㄩ-ㄦV」自縛	8. 「戸ㄨˋ」忽即逝	9. 熱鐵「ㄌㄢˋ」膚「」	10. 迫不「ㄩ-ㄣ」待

**（二）單字解釋 4 分（每題 1 分，錯 1 字扣 1 分）**

1. 山「澗」	2. 「卻」看妻子	3. 送 <u>孟浩然</u> 「之」廣陵	4. 「蔚」為壯觀

**（三）默書填充 2 分（每格寫 3 個字，1 格 1 分，錯 1 字扣 1 分）**1. 杜甫聞官軍收河南河北劍外忽傳收薊北，初聞涕淚滿衣裳。卻看妻子愁何在，漫卷詩書（ ① ）。白日放歌（ ② ），青春作伴好還鄉。即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽。

1.		2.	
----	--	----	--

班級：\_\_\_\_\_ 座號：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

## 答案卷

二、非選擇題 16 分（請用黑筆將答案寫在答案卷上，勿用鉛筆！）

(一) 注音國字 10 分 (每題 1 分)

1. 「蕈」狀雲	2. 包「庇」走私	3. 賄「賂」官員	4. 泥「濘」	5. 「籠」罩
ㄒㄩㄣˋ	ㄅㄧˋ	ㄉㄨˋ	ㄋㄧㄥˋ	ㄉㄨㄥˊ
6. 應接不「ㄐㄧㄚˊ」	7. 作「ㄩㄢˇ」自縛	8. 「ㄉㄨˋ」忽即逝	9. 热鐵「ㄌㄠˋ」膚「」	10. 迫不「ㄩㄧˊ」待
暇	繭	倏	烙	及

(二) 單字解釋 4 分 (每題 1 分，錯 1 字扣 1 分)

1. 山「澗」	2. 「卻」看妻子	3. 送 <u>孟浩然</u> 「之」廣陵	4. 「蔚」為壯觀
山間的流水	回頭	往、去	聚集

(三) 默書填充 2 分 (每格寫 3 個字，1 格 1 分，錯 1 字扣 1 分)

1. 杜甫聞官軍收河南河北劍外忽傳收薊北，初聞涕淚滿衣裳。卻看妻子愁何在，漫卷詩書 ( ① )。白日放歌 ( ② )，青春作伴好還鄉。即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽。

1.	喜欲狂	2.	須縱酒
----	-----	----	-----